

分类：A

永济市教育局文件

永教字〔2023〕60号

永济市教育局 关于市政协七届三次会议委员提案 第79号的办理情况

尊敬的周虎、周晓玲委员：

感谢你们对市教育工作的关心和支持！

您们在市政协七届三次会议提出的《关于司法人员进校园，推进未成年人普法教育的建议》收悉，经认真研究，现答复如下：

诚如提案所述，青少年犯罪是我国当前最为严重的社会问题之一。从数量上看，青少年作案成员占全部刑事犯罪作案成员的比例逐年增长，日渐突出。而通过加强对学生的法治教育，提高学生的法律素质，是学生健康成长全面发展的需要，也是筑牢思

想防线、预防和减少青少年犯罪的最有效途径。近年来，市教育局高度重视青少年普法工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，制定落实《永济市教育系统开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025年）》，从法治课程开设、专业力量融合和普法形式拓展方面严格规范、不断充实、勇于创新，持续强化对全市中小学生的法治教育，切实提高他们尊法、学法、守法、用法的意识和能力。

一是规范法治教育课程开设。市教育局组织全市中小学校严格按照《青少年法治教育大纲》要求，认真实施“计划、教材、课时、师资”四落实，完成好《道德与法治》和《思想政治》课程中法治内容的教育教学。鼓励具备条件的学校编写法治教育教材，在校本课程中设置法治知识课。加强教学行为指导和规范，推广启发式、互动式、探究式教学方式，加大情景模拟、案例教学等方法应用，提升课堂教学实效；坚持做好法治课师资素养培训，实施“中小学法治教育名师培育工程”，持续推进教师网络法治教育培训，2025年底前完成对所有道德与法治课教师进行一次轮训。切实开展教师全员法治培训，努力让每位中小学教师每年接受不少于5课时的法治教育培训，加强教师法治素养考察测评。推动学校配备与课程设置相当的法治课专业教师，提高了法治课专业教师在思政课教师中的比例。

二是加强法治副校长管理和心理健康教育。2019年4月，根据省厅文件精神，市教育局联合市委政法委、市人民法院、市人

民检察院、市公安局、市司法局共同制定《永济市中小学校兼职法治副校长管理办法》，对全市学校法治副校长情况进行了全面摸排和补充。目前，全市 175 所中小学校、幼儿园共配备 97 名法治副校长，配备率达到 100%。四年来，广大法治副校长积极参与学校依法治校和周边环境治理工作，协助指导学校开展预防青少年违法犯罪工作和校外法治实践活动，每学年至少举办 2 场法治教育和安全教育活动；目前，各校的心理咨询室也在积极建设中。3 所普通高中和职业中专学校的高标准心理咨询室已全面建成；城区所有中小学均已建有心理咨询室，专业设备正在不断完善中；农村中小学的心理咨询室也在积极建设，准备通过乡镇所在地的中心校，向其他学校辐射。

三是创新青少年普法形式。持续开展“学宪法 讲宪法”主题系列活动，让学生通过参加主题演讲、知识竞赛、主题征文、主题绘画、微视频制作、主题歌曲传唱等一系列活动，亲身体验并大力弘扬宪法精神，切实提高法治意识，增强法治观念。市教育局 2020、2021 连续两年在“宪法卫士”专项活动中被省教育厅授予优秀组织奖；注重整合法治宣传教育内容，将法治教育与安全、消防、禁毒等专题教育相结合，充分利用国家宪法日、国家安全教育日、全国消防日、全国交通安全日、国际禁毒日等时间节点，组织法治副校长或联合公检法部门和律师事务所，充分利用专业优势举办“法治进校园”活动，普及相关法律知识；全面加强教育系统禁毒教育工作，持续组织开展“全民禁毒宣传月”

和“青骄第二课堂”（青少年毒品预防教育平台）注册学习及知识竞赛活动。

在今后的工作中，我们将继续加大普法工作力度，不断探索新思路新做法，切实做好青少年法治教育、未成年人保护和预防未成年人犯罪工作，引导他们真正做到自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，也真诚欢迎您们继续监督和支持我们的工作。



承办单位：（盖章）

承办科室负责人：（签字）

张强

单位负责人：（签字）



具体负责人：（签字）

张江波

委员意见：（签字）

同意

永济市教育局办公室

2023年5月30日印发